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8. SINIFLAR iCiN UYGULANAN
SINAVA (LGS) AiT SORULARIN
¢cOzUMU, ACIKLAMASI
VE DEGERLENDIRILMESI

(SAYISAL BOLUM)

o Bu kitapgikta sozel bolime ait drnek sorular ve sorularin ¢éziimleri bulunmaktadir.
* Matematik : 20 soru + 20 cevap

* Fen Bilimleri : 20 soru + 20 cevap

Not: Sorularin ¢oztimleri “A” kitapgigina gore verilmistir.




ORNEK SORULARIN COZUMLERI
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1. Kenarlarinin uzunluklari 6 cm ve 8 cm olan bir dik-
dortgene benzer olacak sekilde, kenar uzunluklari
santimetre cinsinden dogal sayi olan bir dikdortgen
cizilecektir.

Cizilecek bu dikdértgenin alani 48 santimetrekare-
den biiyiik olacagina gére en az kag santimetreka-

redir?
A) 96 B) 108 C) 144 D) 192
Coziim:
%=% k = 3 alinirsa kenar uzunluklarir 3.3 =9
4.3 =12 olur.
Alan =9 .12 = 108 cm’
Cevap B

2, ?

7 ' 10
Yukaridaki sayl dogrusunda 7 ile 10’a karsilik gelen
noktalarin arasi 6 es parcaya ayrilmistir.

Buna goére A noktasina karsilik gelen sayi asagida-
kilerden hangisi olabilir?
A) Vo4 B) V88 C)V79 D) V68
Gozium:
}
7 8 9 10

A, 8 ile 9 arasinda olacak ve 8’e daha yakin olacak.

8<A<9 V64 <68 <81
8'e yakin

V64 <A <481 V64 <79 <81
9’a yakin

A =68 olabilir.

Cevap D



(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

3. Ahmet her gin kumbarasindan ayni miktarda para 4.
alarak harciyor. Ahmet’in kumbarasindaki para mik-
tari ve harcadigi toplam para miktarini gosteren 21m? |14 m?
dogrusal grafik asagida verilmistir.

Grafik: Kumbarada Bulunan ve Harcanan Toplam 24 m?
Para Miktari

Para Miktari (TL) 10 m? 35 m?

50 .
Harcanan Toplam Para Miktar Yukarida her bir bélimii dikdértgen seklinde olan
dikdortgen bicimindeki kat plani tUzerinde bazi bo-

limlerin alanlari verilmistir.

Bu dikdortgenlerin her birinin kenar uzunluklari met-
re cinsinden birer dogal say! olduguna gére alani

Kumbaradaki Para Miktari . - .
verilmeyen bdlumlerin alanlari toplami en az kag¢

: i metrekaredir?

0 10 Gln
Grafige gore Ahmet'in kumbarasindaki para kaginci A) 36 B) 54 C) 64 D) 76
giinde biter?

Gozium:

A) 20 B) 25 C) 30 D) 35

) ) ) ) . 3 5

Coziim: 7| 7.7=49m2 21m2 |14 m2|7 EBOB (21, 14)

1 glinde harcadigi para x olsun
10 giinde 10.x lira harcar 24 m? 2
10 glin sonunda 50 - 10x lirasi kalr.

10. glin harcanan para ve geriye kalan para esit ol- 5 EBOB (10, 35)

dugundan 5/10m? |35=15m2| 35m? ’

10x = 50 - 10x

10x + 10x = 50 A B

20x = 50 2 3 7

x=25 24’Un garpanlari

1 giinde harcanan para 2,5% oldugu icgin, 50 © 1.24 |AB| 9’dan biylik olacagindan.
2.12

S0 . 20. glinde biter. 3.8 |AB| = 12 veya |AB| = 24 olur.

2,5 4 6

Cevap A
|AB| = 12 segcilirse sonug daha kiglik olur.

Alani verilmeyen dikdortgenlerin alanlari toplami;
15 +49 = 64 m®

Cevap C




21000 m? lik bir arsa ortaklar arasinda paylastiri-
lacaktir. Paylasim igin arsanin tamami 250 m?, 500
m? ve 1000 m? lik bélumlere ayriliyor. Toplam bo-
Iim sayisi ortaklarin sayisina esittir. Her bir bolim
numaralandiriliyor ve bu numaralar 6zdes kartlarin
Uzerine yazilarak bos bir torbaya atiliyor. Arsanin
ortaklari arasinda gekilecek kura ile bu bolimlerin
sahipleri belirlenecektir.

Bu kurada torbadan gekilecek ilk kartin Gizerinde ya-
zan numaranin; alani 250 m?, 500 m? ve 1000 m?
olan béliimlerden birine ait olma olasiliklari esit ol-
duguna gére bu arsanin kag ortagi vardir?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 60

Her kartin ¢ekilme olasiligi es oldugu igin tim arsa
cesitlerinden ayni sayida vardir.

Bu arsalarda birer tanesinin alanlari toplami

1000 + 500 + 250 = 1750 m?dir.

21000 : 1750 = 12 (her bir arsadan 12’ser adet vardir.)
3 farkl alana sahip arsa oldugundan

Toplam 12 . 3 = 36 adet arsa dolayisiyla 36 ortak
vardir.

Cevap B

Altan ve Can, defterlerine kenar uzunluklari santi-
metre cinsinden dogal sayi olan birer kare giziyor-
lar. Altan’in ¢izdigi karenin alani kenar uzunluklari 7
cm ve 9 cm olan bir dikdoértgenin alanindan buytk,
Can’in ¢izdigi karenin alani ise bu dikdértgenin ala-
nindan kuguktdr.

Buna gére Altan ile Can’in ¢izdigi karelerin alanlari
arasindaki fark en az kag santimetrekaredir?

A) 8 B) 15 C) 32 D) 39

7 —> 63cm?

9
Altan’in karesinin alani > 63

Can’in karesinin alani < 63

Altan’in karesinin alani kenarlari dogal sayi olacak
sekilde enaz 8 . 8 = 64 cm?

Can’in karesinin alani kenarlari dogal say! olacak
sekilde en ok 7 . 7 = 49 cm?dir.

Aralarindaki fark en az 64 - 49 = 15 cm? olur.

Cevap B



(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

7. Etkilesimli galigmalar olusturulabilecek bir programlama dilinde istenen hareketler taniml bloklarin uygun sekilde
yerlestiriimesiyle elde edilmektedir. Bu programlama dilinde bulunan bazi bloklar ve tanimlari asagida verilmistir.

——» Karakterin hangi yonde hareket edecegini belirler.
g (0: yukan, 90: sag, 180: agadi, —90: sol)

m — Karakten belirtilen birim kadar hareket eltirir.

Ornek:
1 birim - h
1 birim[ T 11 [ Lr] LT 111 birim
L | . S A
! . ; - 1
@ v orire don T
.f 1
EE } pt
1. sekil 2. sekil

Kareli kagitta verilen 1. sekildeki (-3, -1) noktasina yukaridaki bloklarla belirtilen hareketler yukaridan asagiya
dogru uygulandiginda 2. sekildeki (2, 5) noktasi elde edilmistir.

Buna gére K(-1, 5) noktasina agagidaki hareketlerden hangisi uygulanirsa L(-4, -1) noktasi elde edilir?

A) B) - C)

.@-}'ﬁﬂﬁﬂﬂ dén

) 2dim gt

m yﬁ.nﬁne don |
55, :

: a adim gt

a yoniine'dén
S

Coziim:

K(-1, 5) noktasindan L(-4, -1) noktasina gitmek igin;
-4 - (-1) = -3 yani 3 birim sola (-90: sol)
-1-5=-6 yani 6 birim agsag: (180: asagi)

C) 180
6

-90

3

Cevap C



Bir kenarinin uzunlugu 10 m olan kare seklindeki bir
bahgenin sadece kdselerinde birer sulama sistemi
vardir. Her bir sulama sistemi, bulundugu koése-
ye uzakhgi en fazla 4 m olan kisma kadar sulama
yapabilmektedir. Bu bahgenin sulama yapilamayan
kisminda tabani kare seklinde olan bir ¢gardak bulun-
maktadir. Bu ¢ardagin tabaninin késegeni ile bah-
cenin késegeni cakigiktir.

Taban késegeninin uzunlugu metre cinsinden bir
dogal sayi olan bu ¢ardagin taban alani en fazla kag
metrekaredir?

A) 18 B) 48 C) 52 D) 72
D 10 m C
b\é‘
10m 10m
b\&
A 10m B

ABCD kare bahge [DB] ve [AC] késegen

IDB| = |AC| = 10V2 m

Sulama sisteminden dolayi iki kdseden 4 m azaltil-
mali

Kare masanin kdsegeni en fazla (10V2 - 8) m olabilir.

10 V2 =200
V200 < 15
V200-8<15-8
10V2-8<7

Dolayisiyla 102 - 8 sayisindan kiiciik en biiyiik do-
gal sayi 6’dir. Buradan kdsegenler ¢carpiminin ya-
risindan istenilen karenin alani M -6 M = 18 m?
bulunur. 2

Cevap A

0,00013 x 10? ifadesinin degeri 1000’den biiyiiktir.
Buna gére a’nin alabilecegi en kii¢iik tam sayi dege-
ri kagtir?

A) 8 B) 7 C)6 D)5

0, 00013 x 10% > 1000

1300 x 10*” > 1000

a-720

a > 7 icin a’nin en kiiclk tam sayi degeri 7°dir.

Cevap B



ORNEK SORULARIN COZUMLERI

10.

Asagidaki tabloda bir lokantada satilan ve her gra-
minda esit kalori bulunan yemeklerin kitle ve kalori-
leri verilmistir.

Tablo: Yemeklerin 100 Gramindaki Kalori Miktarlari

Yemek Kalori
Corba 45
Pilav 72
Nohut 40

Lokantadaki yemekler her bir tabakta 100 gram ye-
mek olacak sekilde satiimaktadir.

Bu lokantadan toplam 538 kalori degerinde 10 tabak
yemek siparis verildiginde kag¢ tabak nohut siparis
verilmis olunur?

A) 2 B) 3 C)4 D)5
Coziim:
Yemek Kalori
Corba 45
Pilav 72
Nohut 40

Toplam 538 kalori oldugundan birler basamagidaki
8’i olusturmak igin 4 tabak pilav almak zorundadir.
Buradan 4 . 72 = 288 kalori pilavdan gelecektir.
538 - 288 = 250 kaloriyi 10 - 4 = 6 tabak nohut ve
corba olusturacaktir.
Nohut bulunan tabak sayisi x olmak tzere gorba bu-
lunan tabak sayisi 6 - x olur.
Buradan;
40x + 45 (6 - x) = 250
40x + 270 - 45x = 250
-5x =250 - 270
-5x =-20

X = 4 bulunur.

Cevap C

1.
y birim

Kip seklindeki kutunun tim ylzlerine sekildeki gibi
esit buyukllikte seritler yapistirihyor ve seritler di-
sinda kalan tggen bigimindeki bolgeler boyaniyor.
Buna gore, boyanan bélgenin alanini birimkare cin-
sinden gdsteren cebirsel ifade asagidakilerden han-
gisidir?
A) 6y? - 6xy + 3x°
B) 3y” - 6xy + 6x°
C) 6y? - 6xy - 3x°
D) 3y - 6xy - 6x°

Cozim

Her bir A ve B Gg¢genlerinde

tum yuzeylerde oldugu igin
her birinden 6’sar adet var-
dir.

2
A Uicgeninin alani %

2
B U¢geninin alani %

2 2
6A+6B=6 VX .5 Y
2 2

3. (y?-2xy+x?) + 3y?
=3y2 - 6xy + 3x2 + 3y2 = 6y2 - 6xy + 3x?

Cevap: A



ORNEK SORULARIN COZUMLERI

12.

Co

Kareli kagitta verilen asagidaki dikdortgenlerden
UcuU ayni Gg¢gen dik prizmaya ait yizlerdir.
Buna gore hangisi bu Giggen prizmanin bir yiizii ola-
maz?
[ [T 1] [ ]
Al B)
[ T[] [ ]
C) D) |
ziim:
[ [T 1] [ ]
A) B 3
15 6
| 6
[ T[] [
C) D) 6 ||
|6 6 |
L ” ||

Tum dikdortgenlerde ortak olan 6 uzunlugundaki ke-
nar yukseklik olmali diger kenar uzunluklari Gggen
tabanin kenar uzunluklari olmalidir.
C sikkinda bulunan dikdortgende en uzun kenar
11°dir. Diger dikdértgenlerdeki uzunluklardan en bi-
yuk olanlari aldigimizda
6 -5<11<6+5 esitsizligi saglanmadig igin cevap
C sikkidir.

Cevap: C

13. Asagidakilerden hangisi
3x2 - 6xy + 3y2
cebirsel ifadesinin garpanlarindan biridir?

A) 3x

B)y-x
C)x+y D) 3y?

Coziim:

3x? - 6xy + 3y2
3(x? - 2xy +y?)
C
3.x-y)? =3.(x-y).(x-y)
veya

=-3.(y-x).(x-vy)

Cevap: B
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14.

Beyaz kartondan yapilmis bir kare dik piramidin dis
ylzUndn bir kismi griye boyaniyor. Bu kare dik pira-
midin aginimi yapildiginda dis yizu yukaridaki gibi
gOrindyor.

Buna goére asagidakilerden hangisi bu piramidin gé-
riniimlerinden biri olamaz?

A B)

Coziim:

D) Olusmaz

Cevap D

15. Ikifarkh ylizme kursuna ait licretler asagdidaki tablo-

da verilmigtir.

Tablo: Kurslarin Ucretleri

Kayit Ucreti .
Kurslar (TL) Aylik Ucret (TL)
1. Kurs 310 40
2. Kurs 130 55

YUizme kursuna katilan bir kisi bir defalik kayit ticreti
ve devam ettigi her ay igin aylik Gcret 6demektedir.

Tabloda icretleri verilen kurslardan birine katiimak
isteyen bir kiginin en az kag ay kursa devam etmesi

durumunda 1. kursa katilmasi daha ekonomik olur?

A) 8 B)9 C)13 D) 14

Coziim:

310 - 130 = £180 (kayit Ucretleri arasindaki fark)
Her ay 55 - 40 = ©15 fark kapanir.

Aradaki fark 180 : 15 = 12 ayda kapanir.
Dolayisiyla 13. ayda kara gegilir.

Cevap C



Bir telefon sirketi musterilerine fatura 6demelerinde
iki indirim segenegi sunmaktadir.

1. Segenek: Fatura tutarinda %10 indirim
2. Segenek: Fatura tutarinda 4 lira indirim

1. segenegi tercih eden bir misteri 2. secenegi ter-
cih etmis olsaydi 3 lira daha fazla 6deme yapacakti.

Buna bu miisterinin fatura tutari kag liradir?

A) 10 B) 30 C) 50 D) 70
1. segcenek 2. segenek
%10 indirim 4 indirim

10x liralik bir fatura igin
1. segenek 10x - x = 9x

(%10,U)

2. segenek 10x - 4
2. segenek = 1. secenek + 3

10x-4=9x+3
10x-9x=3+4
xX=7

10x=10.7=70

Cevap D

Alani 118 m? olan bir evin dikdortgen bigimindeki
odalari ve salonu disindaki bolimlerinin toplam ala-
ni 34 m®dir. Salonun alani, metrekare cinsinden bir
tam kare sayidir ve odalarin alanlari toplamindan
kuguktur.

Bu salonun kisa kenarinin uzunlugu v18 m olduguna
gbre uzun kenarinin uzunlugu en fazla ka¢ metre-
dir?

A) 7V2 B) 6v2 C) 42 D) 3v2

118 m? - 34 m? = 84 m? salon ve odalara kalan mik-
tardir. Salonun alani odalarin toplamindan daha ku-
¢uk olacagi icin 84 m?’nin yarisindan kuguk olmali-
dir. Dolayisiyla salon en fazla 42 m? olabilir. Ancak
tam kare sayi olmasi istendigi i¢in salon 36 m? olma-
hdir.

36 m? V18 m

Xxm

36=x.18

x= 36 -2
18

Cevap B
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18.

8cm

B 10 cm

ABC Uliggeninde m(BAC) > m (ABC),
|AB| = 8 cm ve |[BC| = 10 cm’dir.

Buna gore |AC|'nun santimetre cinsinden alabilece-
gi kag farkli tam sayi degeri vardir?

A) 5 B) 6 Cc)7 D) 8

Coziim:

m(BAC) >m(ABC) bilgisini kullanirsak, BAC agisinin
gordugu BC kenarinin uzunlugu ABC agisinin gor-
digu AC kenarinin uzunlugundan biyik olmalidir.
AC kenarinin uzunluguna x dersek 10 < x ... 1

Ayrica Uggen esitsizliginden;

[8-10| <x <8 +10

2<x<18 ... 2 bulunur.

1ve 2 esitsizliklerinden 2 < x <10 olup x’in alabilece-
gi tam sayi degerleri 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 olmak lizere 7
tanedir.

Cevap C

10

19. Bir kargo sirketi gdnderilen kargonun kilogram cin-
sinden kdtlesi ile desimetrekiip cinsinden hacmini
hesapliyor ve hangisine gore kargo ucreti fazla ise
o Ucreti aliyor. Bu kargo sirketine ait Ucret tarifesi
Tablo 1 ve Tablo 2'de verilmigtir.

Tablo 1: Kiitlelerine Gére Kargo Ucreti

Kitle (x kg) Ucret (TL)

0<x<3 5
3<x<6 6,50
6<x<10 8

Tablo 2: Hacimlerine Gore Kargo Ucreti

Hacim (y dm®) |  Ucret (TL)

0<y<9 5,50
9<y<18 7
18<y<30 9

Buse bu kargo sirketi ile Tablo 3’te yarigaplarinin
uzunluklari, yukseklikleri ve kitleleri verilen dik dai-
resel silindir seklindeki kargolari yollamistir.

Yangapinin |y cexiigi | Kitlesi
Kargo Uzunlugu
(cm) (ko)
(cm)
1. kargo 12 20 4
2. kargo 15 18 o

Buna gore Buse bu kargolar igin kag lira 6deme yap-
mistir? (T yerine 3 aliniz.)

A) 12 B) 12,50 C) 13 D) 13,50

Gozium:




1. kargo

kutlesine gore;

3 <4 <6 olup Ucreti £6,50'dir.
hacmine gore;

0 < 8,64 < 6 olup Ucreti ©5,50’dir.
Dolayisiyla alinacak lcret £©6,50’dir.

2. kargo

kutlesine gore;

3 <6 <6 olup Ucreti £6,50’dir.
hacmine gore;

9 <12,150 <18 olup Ucreti £ 7'dir.
Dolayisiyla alinacak tcret © 7°dir.

1. kargo icin £6,50 2.kargo i¢in £7 yani toplam;
6,50 + 7 = £13,50 kargo ucreti 6demesi gerekir.

Cevap D

400 metrelik duz bir yaris pistine baslangi¢ noktasi-
na uzakliklari metre cinsinden 2'nin pozitif tam sayi
kuvvetleri olacak sekilde yerlestirilebilecek en fazla
sayida engel yerlestiriliyor. Bu pistte 8 atletin yarig-
tigr bir engelli kosusunda yarigsmacilardan biri 20.
metrede, bir digeri 50. metrede yarisi birakiyor.

Diger yarismacilar yarigi tamamladigina gore yaris
bittiginde atletlerin her birinin lGizerinden atladigi en-
gel sayilarinin toplami kagtir?

A) 57 B) 63 C) 64 D) 72
sogwc A B C DY EV F G H o
T T T || T | T T T
21 22 23 ot 25 28 oF 28
) (4) (8) (16) (32) (64) (128) (256) (400)

Yukaridaki sekilde engellerin baslangic noktasina
olan uzakliklari istenen kosula uygun verilmistir. x
atleti 20. metrede ¢ekildigi icin 4, y atleti 50. metre-
de cekildigi icin 5, geriye kalan 6 atlet yarisi bitirdigi
icin 8’er engel gegmistir. Dolayisiyla toplam;

4+5+6.8=9+48 =57 engel gegmistir.

Cevap A
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% FEN BiLIMLERI g
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1. Bir 6gretmen, d6grencilerinden A, O, o, ¥ sekillerini kullanarak DNA modeli olugturmalarini istiyor.
Buna gére 6grencilerin olusturdugu asagidaki DNA modellerinden hangisi dogrudur?
(Zincirler Gzerindeki sekiller niikleotitleri gostermektedir.)

A) | : | |
A O Y ]

m x O A

B) } } } }
\ E E A [ |
Q. . Ha N o

G) b - : :
: TACHING © i ' ]
A O % =
D) a e e e
S AL O
*x ® O A

Coziim:

DNA modelinde daima Adenin niikleotiti kargisina Timin, Guanin nikleotiti karsisina Sitozin nikleotiti gelmektedir.
Bu eslesmeler degismeyeceginden A sikkinda oldudu gibi yapilan modelleme dogrudur.

Cevap: A

12



ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

2. Bir hayvanda;
¢ yaralarin iyilesmesi,
e embriyonun gelismesi

olaylarinin gergeklesmesi sirasinda agagidaki hiicre béliinmesi evrelerinden hangisi gériilmez?

Coziim:
Yaralarin iyilesmesi ve embriyonun gelismesi mitoz boliinme sonucu gergeklesmektedir. Mitoz bélinmede parga

degisimi olmadigindan ve homolog kromozomlarin ayrilmasi yagsanmadigindan C sikkindaki evre gorilmez.

Cevap: C

13



(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

3. Uzay yolculuklarinin insanlar uzerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir arastirma gercgeklestiriimistir. Bu
arastirmada olusum silrecleri semada verilen tek yumurta ve cift yumurta ikizlerinin 6zellikleri karsilastirilarak

incelenmistir.
3 =
/ /1 Tek

Yumurta
Ikizleri

Gift
Yumurta
{ Ikizleri

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki cevresel faktorlerin etkileri izerine giglu bilimsel sonuglar
elde etmek icin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma 6ncesi bu ikizlerin tim tibbi testleri yapilmis, her
ikisinin de saglikli oldugdu tespit edilmistir. ikizlerden biri Diinya’da kalirken digeri 340 giin uzayda Diinya yériinge-
sinde kalmistir. Arastirma sonunda, ikizlerin kan testleri ve DNA analizleri incelenmistir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini tercih etme nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A
B
C
D

Ayni anne babanin ¢ocuklari olmalari

Hicre ¢ekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi

Kromozom sayilarinin ayni olmasi

—_ L =

Coziim:

Uzay yolculuklarinin etkisini anlamak igin ortamlarin farkh olmasi tercih edilirken diger bitin faktorlerin ayni olma-
si gerekmektedir. Arastirma grubunun tek yumurta ikizlerini tercih etmesinin nedeni tek yumurta ikizlerinin genetik
yapilarinin ayni olmasidir.

Cevap: B

14



ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

4. Klorofil tagiyan K canlisi ile ilgili su hipotez 6ne surtlmustir:
Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen verir.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yanma suresi Olgllecektir.

Cam
) Mu /" fanus
- Kronometre
K canlisi i:
=l
l

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak igin sekildeki diizenegin yeterliligi ile ilgili asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Bu diizenek kesinlikle yeterlidir ¢linki mum vardir.

B) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir ¢tinkii K canlisi vardir.

C) Yeterli degildir ¢linkii bu diizenegin yaninda, K canlisinin olmadidi ve diger 6zellikleri ayni olan bagka bir diize-
negin de bulunmasi gerekir.

D) Yeterli degildir ¢linkii bu diizenegin yaninda, mumun olmadidi ve diger 6zellikleri ayni olan baska bir diizenegin
de olmasi gerekir.

Coziim:
Arastirilmak istenen sey K canlisinin bulundugu ortama oksijen verip vermedigidir. Bu yiizden kurulan deney di-
zeneklerinde K'nin etkisini inceleyebilmek igin bir tek K’nin varligi farkh olmali diger bitin 6zelliklerin ayni olmasi

gerekmektedir. Verilen diizenek yeterli degildir cuink K'nin olmadi@i fakat diger 6zelliklerinin ayni oldugu bagka bir
dizeneginde karsilastirma yapabilmemiz igin orada olmasi gerekir.

Cevap: C
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(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

5. Uzmanlar, deniz kenarindaki bir kentin kiyi seridinin sekilde gosterildigi gibi gelecekte hep sular altinda kalacagini
ileri sirmektedir.

Gelecekte

Uzmanlarin ileri siirdiigii bu degisime asagidakilerden hangisinin gergeklesmesi yol agabilir?

A) Ormanlarin miktari artirilarak karbondioksit dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alani kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan gazlarin kullaniminin azaltiimasi
D) Fosil yakitlarin enerji kaynagi olarak kullaniminin artiriimasi

Coziim:
Deniz kenarindaki kiyi seridinde su seviyelerinin yikselmesi ve bu bdlgelerin sular altinda kalmasi olumsuz bir
gelisme olacaktir. Enerji kaynagi olarak fosil yakitlarin daha ¢ok tercih edilmesi hava kirliligini arttiracaktir. Hava

kirliligi artarsa kiiresel iIsinma olusacaktir. Kiiresel isinmanin etkisiyle buzullar eriyecek ve sularin seviyesi ylkse-
lecektir.

Cevap: D
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ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

6. Biliminsanlari, tagima sirasinda dokulen petroliin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kullanilarak azaltila-
bilecegini gdstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dokulen petroll bitkiler kullanarak ortamdan
uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizli buytyen bitkilere aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi
degistirilmis bu bitkileri de petroll topraktan daha hizh bir sekilde uzaklastirmak igin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gergeklestiriliyor.

¢ Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

¢ Petrol birinci gruptaki Ui¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki ti¢ 6zdes toprak alana da Uger birim ka-
ristirihyor.

Bitki K bitkis L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor dikiliyor.
\Alanlarda dcer birim petnol var,)
Birinci Grup kinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlari grafikteki gibidir.

85 _
CBE [ Bitkisiz toprak
= ;E B K bitkisinin ekili oldugu toprak
f-qﬁ B> 3. B2 L bitkisinin ekili pldugu toprak
2EE,
N e X X
0 B
s  — Gruplar
Birinci Ikinci
Grup Grup Vb

Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastirilmasinda hig etkili olmadigi icin daha hizli biylyen bitkiler segilme-
lidir.
B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli biylyen diger bitkilere aktaril-

masli daha uygundur.
C) L bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli blylyen diger bitkilere aktariima-

si daha uygundur.
D) L bitkisi gok hizli bllylidigu igin petroliin ortamdan uzaklastiriimasinda K bitkisinden daha etkili olmustur.

Coziim:

Bu deney diizeneklerinde kontrol grubumuz bitkisiz topraktir. Her iki diizenekte de K ve L bitkilerinin bulundugu
topraktaki petrol miktarinda azalma vardir. Fakat K bitkisinin bulundugu topraktaki petrol miktarindaki azalma orani
daha fazladir.

Cevap: B
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(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

7. Ahmet, carsida bir diikkan 6ntindeki gorevlinin sekildeki gibi K kolunu g¢evirdiginde perdenin, P gubuduna sarilarak
yukari hareket ettigini goriyor.

e Gorevli 2r uzunlugundaki K kolunu gevirdiginde L gubugu dénmektedir.

e | gubugu doéndugiinde r yarigaph M dislisini dondirmektedir.

¢ M diglisi kendisiyle 6zdes olan N dislisini dondirmektedir.

¢ N diglisi dondigiinde P gubugunu da dondirerek perdenin asagiya veya yukariya dogru hareket etmesini sagla-
maktadir.

&
4B
Perde :E i
L
o
7 ZKF 4l
B 3
Basit makinelerin bulundugu bu sistemde,
ILK-L
ILL-M
III. M- N
IV.N-P
kisimlarindan hangileri kuvvet kazanci saglar?
A) Yalniz L. B) Yalniz II. C) Il ve 111 D) IvelV.

Coziim:

Verilen sistem kuvvetin aktarilma yoniine gore incelendiginde K - L ve N - P’nin gikrik prensibiyle ¢alistigi gorul-
mektedir.

Kuvvet K’dan L’'ye aktariimakta olup K’'nin yarigapi L’den biyuktir. Yani kuvvet kazanci vardir.

L - M’'de kuvvet L’den M’ye dogru aktarilmaktadir. L'nin yarigapi M’den kiglk oldugu igin kuvvet kazanci yoktur.
M - N ise disli carktir ve her ikisinin de yarigapi esit oldugu igin kuvvet kazanci olugsmaz.

N - P’de kuvvet N'den P’ye aktariimaktadir. N'nin yarigapi P’den biyulk oldugu i¢in kuvvet kazanci vardir.

Yani cevap K - L, N - P’nin oldugu D segenegidir.

Cevap: D

18



ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

8. Ozdes kutular, 6zdes sabit makaralar ve ipler kullanilarak sekildeki gibi K, L ve M sistemleri ile depolara cikarilmak-
tadir.

K L M Yer
(Yatay)

Bu sistemlerde kutular depolara ayni sekilde gekilerek gikarilirken;
I. Uygulanan kuvvetlerin egik diizlemin yiksekligine bagl olup olmadigi,
II. Uygulanan kuvvetlerin egik diizlemin uzunluguna bagl olup olmadigi
durumlarinin arastiriimasi icin hangi sistemler kullaniimalidir? (Surtinmeler dnemsenmeyecektir.)

I. durum II. durum
A) Lve M Kve M
B) KvelL Lve M
C) LveM Kve L
D) KveM LveM

Cozim:
I. ifade de uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin yiksekligine bagli olup olmadigini arastirildidi igin segilen dizenek-
lerdeki egik duzlemlerin sadece yukseklikleri farkl olup diger degiskenler ayni tutulmalidir. Buna goére baktigimizda
L ve M diizenegi oldugunu goériyoruz.
II. ifade de uygulanan kuvvetlerin egik diizlemin uzunluguna bagl olup olmadigi arastirildigi igin segilen diizenek-

lerdeki egik duzlemlerin sadece uzunluklari farkli olup diger degiskenler ayni tutulmalidir. Buna gére baktigimizda
K ve L diizenegi oldugunu goriyoruz.

Cevap: C
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(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

9.  Sekilde kartonun arkasina yerlestirilmis bir mercekte kirilan i1sik isinlarinin izledigi yol modellenmistir.

Asagida verilen durumlarin hangisinde sekildeki gibi bir mercek bulunmaktadir?
0 KLM =, )\

B)

)

A8 Bo ,
o gy

Coziim:

Sekilde verilen mercege asal eksene paralel olarak gonderilen isinlarin dagildigi gorilmektedir. Buradan mercegin
kalin kenarli mercek oldugunu anliyoruz.

Kalin kenarli mercekte goriintli daima diiz ve kiglk olusur. Bu nedenle cevabin A segenegi oldugu gorilmektedir.
B ve C segeneginde kullanilan blylteg ince kenarli mercektir.

D segeneginde verilen goziin yapisindaki mercek ise ince kenarli mercektir. Zaten olusan goérintiye bakildiginda
ters ve kuguk gorinti olusmustur. Ters gorintd kalin kenarli mercekte olusmaz, ince kenarli mercekte olusur.

Cevap: A
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Ayse, odada ¢almakta olan radyonun sesini agtiginda odanin tavaninda asili olan balonun titresmeye basladigini
fark ediyor.
Ayse bu olayl,
I. Ses dalgalari enerji tasir.
II. Sesin surati yayildigi ortama gore degisir.
III. Ses enerijisi bagka bir eneriji tirine donusebilir.
yargilarindan hangileri ile agiklar?

A)Ivell B) I ve III.
C) Il ve III. D) L, II ve III.

Radyodan ¢ikan sesin balonda titresme olusturmasi sesin enerjiye donismesinin kanitidir. Ses enerjisi hareket
enerjisine dontigmustir. Bu nedenle I ve II. 6ncilin dogru oldugu gorilmektedir.

I1. ifade de ise sesin yayildigi ortama gore degistigi belirtiimistir. Fakat verilen bilgide farkli ortamlardan bahsedil-
medigi icin II. ifadeye ulasiimaz.

Cevap: B



(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

11. Gunesli ve rizgarsiz bir ginde Mehmet sekildeki gibi, kaydiraktan kayiyor. Mehmet, kaydiktan sonra annesinin
eline dokundugunda kigik kivilcimlar ve ¢itirti sesleri duymustur.

Mehmet annesinin eline dokunmadan 6nce;
I. toprak zeminde bulunan tamami demirden yapilmis salincagin zincirlerinden tutarak sallanma,
IL. oturarak elleriyle yerdeki toprakla oynama,
III. kaydiraktan ¢abucak tekrar kayma
eylemlerinden hangilerini yapsaydi annesinin eline dokundugunda kiigiik kivilcimlar ve ¢itirti sesleri olugmazdi?

A) Yalniz III. B) Ive Il
C) Ive Il D) II ve III.
Coziim:

Cocugun kaydiraktan kaymasi sonucunda sirtiinme ile elektriklenme olmustur ve bu sebeple ¢itirti sesi ve kivilcim
olusmustur. Bunlarin olusmamasi igin gocugun notr olmasi gerekir. Bunun igin topraklama yapilimalidir.

1. Onciilde cocugun degddigi salincagin demiri iletkendir ve zincir topraga degddidi icin cocuk temas ettiginde toprak-
lama gerceklesir.

2. Onciilde insan viicudu iletken oldugundan elini topraga degdirdiginde topraklama olur.

3. Onciili gerceklestirirse elektriklenme devam eder.

Cevap: B

22



ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

12. Is yerlerinde kullanilan hava temizleme araclarinin ic yapisi ve ¢alisma prensibi sekildeki gibidir.

~ 1
Kirl g
hava b I S
buradan| (B
giris i ot
yapar. ;e

1.filtre  2.filtre 3.filtre 4.filtre Fan
Havadaki Havadaki Hava  Negatif Temiz
blylk  kokuyu iginde yiikle havay!
parcalan sogurur. kalan  yikliddr. ortama
tutar. kuglk verir.
parcalari
pozitif
yikle
yikler.
Bu aracin yer aldigi ortamda, aragtan ¢ikan havanin iginde pozitif yikli parcalarin fazla sayida yer aldigi belirleniyor.

Bu durumda aracta yer alan hangi filtre yeterince caligmamigtir?
A) 1. filtre B) 2. filtre C) 3. filtre D) 4. filtre
Coziim:

Filtrenin amaci temiz hava birakmaktir. Giren tozlu hava pozitif yikle yiklenip 4. filtrenin negatif yukli olmasindan
dolayl, 4. filtre tarafindan tozlar tutulur. Eger ¢ikan havada ¢ok pozitif yik varsa negatif yikli olan 4. filtre isini tam

yapamamistir.
Cevap: D
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Baslangic¢ta nétr olan bir elektroskoba K, L ve M iletken kiireleri sirasiyla dokundurulup su degisimler gozleniyor:
¢ K kiiresi dokundugunda elektroskobun yapraklari agiliyor.

e L klresi dokundugunda elektroskobun yapraklari kapanip sonra tekrar agihyor.

e M kiresi dokundugunda elektroskobun yapraklari biraz kapaniyor.

Bir 6grenci, gézlemlenen degisikliklerin gerceklesmesi igin kirelerin elektroskoba dokundurulmadan 6nceki yukle-
rini agagidaki gibi gosteriyor.

4 # M
_’_/‘/_\\ g . T
i h . — H“h
+ 4+ | o L

o M - - o
e e e

Bu égrenci K, L ve M kiirelerinden hangilerinin yiik durumunu dogru géstermis olabilir?

A) Yalniz K B) Yalniz M C)Kvel D)K,LveM

Soruda verilen sekillere K kiiresi (+), L kuresi (=), M kiresi ise nétrddr.

1. Nétr olan elektroskoba K kiiresi dokunduruldugunda yapraklar agildigina gére K elektroskobu (+) veya (-) yiikli
olabilir. K kiresi (+) yUkli oldugundan sekli dogru olur.

2. (+) yUKIG elektroskoba L kiresi dokunduruldugunda yapraklar 6nce kapanip sonra agildigina gére L kiresi ()
yUklG olmalidir. Bu islemden sonra elektroskop isaret degistirip (=) yUkli olmustur.

3. () yUikli elektroskoba M kiresi dokunduruldugunda yapraklar biraz kapandigina gére M kiresi notr ya da yukli
olabilir.

Buna gore kureler i¢in verilen durumlarin hepsi dogru olur.

Cevap: D



ORNEK SORULARIN GOZUMLERI [A]

14. Ulkemizdeki lic ayri ilde gerceklesen depremlerle ilgili bilgiler harita tizerinde verilmistir.

Kaocaeli
1999 ylllnFia 7,4 blyiik- Erzincan
ligunde bir deprem ger-
ceklesti. Cok sayida 1939 yilinda 7,2 biyukld-
can ve mal kaybi oldu. gunde bir deprem gergek-
lesti. Cok sayida can ve
mal kaybi oldu.

Van (Ercig) |

12011 yilinda 7,2 bliyiikli-
o ; ; glinde bir deprem gergek-
Disiik ERBOyIKYerimesiid) yoyeek lesti. Cok sayida can ve
ehlike 00 01 02 03 04 05 Tehlike mal kaybi oldu.

50 Yilda Asilma Olasiligi % 10
(Tekrarlanma Periyodu 475 Yil)

Bu bilgilere goére asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Fay hatti Gizerinde yer alan sehirlerde deprem olma riski yiiksektir.

B) Ayni fay hatti (izerinde depremlerin olug sirasi batidan doguya dogrudur.

C) Kocaeli depremi; Erzincan depreminin artgi, Van depreminin éncti depremidir.

D) Bati Anadolu ve Dogu Anadolu fay hatlar aktif oimadigindan bu bélgelerde deprem olma riski yoktur.

Coziim:

Harita incelendiginde Kocaeli, Erzincan ve Van’da gergeklesen depremlerin blyukliklerinin fazla oldugu gorilmek-
tedir. Bu da bize fay hatlari Gzerinde olan bolgelerin deprem riskinin fazla oldugunu gosterir.

Cevap: A
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15.

ORNEK SORULARIN COZUMLERI

Bir arastirmaci, suyu kaynatmak icin;

e Isiya dayanikli,

e Isiyl iyi ileten,

e sekil verilebilen,

e kirilgan olmayan

bir maddeden gaydanlik yapmak istiyor.

Buna gére arastirmaci, bir kismi verilmis periyodik tablodaki numaral kisimlarda yer alan elementlerden hangisini
kullanabilir?

A) L B) IL C) IIL D) Iv.

Coziim:

Arastirmacinin istedigi 6zellikler metallere aittir. Periyodik tabloda verilen elementler arasinda metal olan II numaral
elementtir.
Cevap: B
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ORNEK SORULARIN ¢OZUMLERi

16. Kimyasal tepkime sirecinde atom ya da molekiller arasinda yeni baglar olusur veya var olan baglar kirilir.
Buna gore, asagida verilen modellerden hangisi kimyasal tepkimeyi géstermez?

B)

C)

D)

Coziim:

\(AY

; . @ e
O C |+ e o M
i1 AT d
/
'Y L~ °© o
& /9 °© o

®@d|+| & & or
@ @|+| o o @ @

Kimyasal tepkime olmasi igin;

Girenlerdeki maddelerin bag kirilmasi,

Uriinlerdeki maddelerin bag olusumu yapmasi gerekir.
A sikkindaki giren maddelerde ve olusan urinlerde bir degisiklik olmadigi igin kimyasal tepkime degildir.

Cevap: A
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(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

17. Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler Gzerindeki etkisi gézlenmek isteniyor.

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden uygun olanlar segilerek iki dizenek hazirlaniyor. Segilen sivilar bitki-
lere sulama kabiyla yagmur gibi Ustten verilerek gdzlem sonuglari karsilastirihyor.
Buna gére, dlizeneklerde asagidakilerin hangisinde verilen bitki ve malzemeler kullaniimigtir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, gamasir suyu, es deger miktarda H,SO, ve NaOH’ten olusan karisim, cam fanus
B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH ¢dzeltisi, saf su
C) Ozdes K bitkileri, H,SO, ¢ozeltisi, saf su
D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H,SO, ve NaOH’ten olugan karigim, termometre, cam fanus

Coziim:
Arastirmak istedigimiz konu asit yagmurlarin bitkilere etkisidir. Deney diizenegimizi olustururken sulamak igin kul-
landigimiz sular disinda diger tim 6zelliklerimiz ayni olmalidir. Onun igin 6zdes K bitkilerini kullanmaliyiz. Birini saf

su digerini asitli su ile sulamaliyiz.

Cevap: C
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ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

18. Sicakliklari 10 °C olan demir K parcasi ile kltlesi K’'den fazla olan demir L pargasi 100 °C’taki saf suyun igerisine
sekildeki gibi birakilip son sicakliklari esit olana kadar bekletiliyor.

Demir K ve L pargalar

Daha sonra bu demir parcgalari sekildeki gibi ayni miktarda ve 10 °C sicakliginda saf su bulunan 6zdes kaplara ayri
ayri birakihyor.

s 7 ~ F

el

e | 10°C |

B/ S — B
l. Kap Il. Kap

Buna gore kaplardaki sularin son sicakliklari kag °C olabilir?

I. Kap II. Kap
A) 10 12
B) 12 14
C) 14 12
D) 12 12

Coziim:
100 °C’deki suyun igine biraktigimiz demir K ve L pargalarinin sicakliklari esitlendikten sonra;
K’nin kitlesi biyulk oldugu igin 1s1 miktari fazla olur. Sonra demir K ve L pargalarini 10 °C sicakliktaki suyun igine

biraktigimizda K’'nin isi miktari biyik oldugu icin i1s1 aligverisinden sonra en az sicaklik degisimi K pargasinda olur.
Bundan dolayi dogru cevabimiz B olur.

Cevap: B
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(A ) ORNEK SORULARIN GOZUMLERI

19. Saf M sivisi ile saf N katisina ait bilgiler verilmistir.

M sivisi N katisi
Baslangig sicakhidi 40 °C Baslangig sicakhidi 0 °C

Donma noktasi 25 °C Erime noktasi 40 °C

icinde M sivisi olan bir kaba bu sivida ¢éziinmeyen N katisi birakiliyor. Isi alisverisi tamamlandiktan sonra son
sicakhklari 20 °C oluyor.

Bu olay sirasinda M ve N maddeleri arasindaki sicaklik degisimini gésteren grafik agagidakilerden hangisidir?

(Isi ahigveriginin sadece M ve N maddeleri arasinda oldugu diistinilecektir.)

A) B)
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A

o Zaman o Zaman
e D)
“2ISicaklik (°C) Sicaklik (°C)
40
30
55 M
20 =2
1 ‘///N
0 Zaman 0 Zaman
Coziim:

M ve N maddeleri birbiri ile karistirildiginda denge sicakligi 20 °C olursa;

M maddesinin ilk sicakligi 40 °C oldugu icin dnce 25 °C’ye duser. 25 °C de hal degisimi yapar ve sonra 25 °C den
20 °C denge sicakligina gelir.

N maddesinin ilk sicakhdi 0 °C oldugu igin sicakligi 20 °C’ye ¢ikar.

Cevap: C
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ORNEK SORULARIN GOZUMLERI (A]

20. Gunluk hayatta kargilasilan bazi olaylar, ilkeler ile eslestirilmistir.
Buna gore asagidaki olaylardan hangisi eslestirildigi ilke ile agiklanamaz?

Olay flke
Soguk havalarda
A) .”.‘ey"e ve seb%elfarln .donmama3| Su donarken gevresine Isl verir.
icin depolara buyuk miktarlarda su
konmasi
Kar y?gdlglnda buzlanmayll onlg- Tuzlu suyun donma noktasi saf
B) mek igin yollarda tuzlama islemi . el
suyunkinden daha dusuktar.
yapilmasi
Buzdolabinin sodutucu sistemin-
) de kullanilan sivilarin gaz haline Sivi maddeler buharlasirken
gecmesi saglanarak buzdolabinin cevrelerinden 1si alir.
icinin sogutulmasi
D) Sicak bir yaz guiinu denizden gikan | Kati maddeler erirken gevrelerin-
gocugun Usumesi den st alir.
Coziim:

Sicak bir yaz giinii denizden ¢ikan ¢ocugun tzerindeki su buharlasirken cocuktan isi alir ve gocuk isi kaybettigi icin
UsUr. Bu olay da anlatilan durum kati maddelerin erimesidir.

Cevap: D
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